



O B Č A S N Í K

pro Nebahovy, Jelemek, Kralovice, Lažišťka a Zdenice



Vážený spoluobčané,

rok 2023 se nezadržitelně blíží ke svému závěru. Dovolte mi, abych tento **končící rok** opět krátce **zhodnotil** v rámci naší obce. Zastupitelstvo obce na svých pracovních nebo řádných jednáních řešilo agendu obce a přijalo více jak 70 usnesení. Obecní rozpočet byl posílen dotacemi Jihočeského kraje a dotací Ministerstva pro místní rozvoj

ČR o rekordní částku, a to cca 2,420 mil Kč. Z dotačních peněz se realizovalo nové víceúčelové sportovní hřiště v Nebahovech, restauroval kamenný kříž „za Kovářů“ ve Zdenicích a došlo k výměně části parabol veřejného osvětlení (sodíkové za LED). Další dotaci ve výši cca 350 tisíc Kč získala naše mateřská škola na podporu inovativního vzdělávání dětí a profesní rozvoj pracovníků z MŠMT ČR, operační program Jan Amos Komenský.

Majetkově byla dořešena a lokálně opravena komunikace „na Plzeň“ v místní části Kralovice. Nyní řešíme její kompletní opravu. Byla provedena lokální výsrava výtlučků na obecních komunikacích, celkem se jednalo o cca 350 m2 oprav. Na hřišti ve Zdenicích byla instalována nová herní sestava pro děti. V sále kulturního domu došlo k výměně stropního osvětlení a opony. Oprava oken, výměna dvou dveří a první etapa restaurování oltáře proběhla v nebahovské kapli. Máme připravenou prováděcí projektovou dokumentaci na novou budovu MŠ, která je pro realizaci nezbytná. Stavebně povolenou a v právní moci máme projektovou dokumentaci na další etapu „ZTV Trávníky“ pro výstavbu rodinných domů v Nebahovech. Připravuje se projektová dokumentace

na opravu poničeného mostu „u Žahoura“ v místní části Lažišťka.

Rád bych zde **poděkoval** zastupitelům obce, spolkům a občanům, kteří se zapojují aktivně do chodu obce, za spolupráci v letošním roce.

Vážený spoluobčané,

jménem obce Nebahovy a jménem svým **vám všem přeji** příjemný advent, požehnané Vánoce a o svátcích rodinnou pohodu. A do nastávajícího nového roku 2024 vám přeji porozumění, optimismus, toleranci, lásku a především pevné zdraví.

Jan Zámečník/starosta obce

S blížícím se koncem roku a nadcházejícím adventem připravuje naše obec osvědčené **akce**, které nám navodí tu správnou vánoční atmosféru.

1. adventní neděli (3. 12.) bude slavnostně **nasvícen vánoční stromeček**. V 16:30 je sraz u kaple v Nebahovech, kde bude vystaven vyřezávaný Betlém od pana Jiřího Náchlingera. Poté se přesuneme k vánočnímu stromečku před obecním úřadem, kde vystoupí děti z místní MŠ.

Ve středu 13. 12. se připojíme k již tradiční celostátní akci **Česko zpívá koledy**. Přijďte si zazpívat v 17:45 opět před nebahovskou hospodu, drobné občerstvení je zajištěno.

Na Štědrý den mezi 14. a 15. hodinou se rozzáří v kapli v Nebahovech **Betlémské světlo**, které urazilo dlouhou cestu z betlémské jeskyně, místa narození Ježíše Krista.

28. 12. pořádá firma Bestrejka **zájezd na galakonzert Marie Rottrové** do pražské O2 arény. Cena zájezdu (vstup a doprava) je 1500 Kč. Objednat lze na tel. čísle 607533525. Podrobnosti jsou na plakátu v nebahovském obchodě.

S rokem 2023 se rozloučíme **v pátek 29. 12. ohňostrojem**. Sraz bude v 17.45 před hospodou, vlastní ohňostroj bude odpálen v 18 hod. Na uvedené akce vás všechny srdečně zveme a kromě kulturních zážitků bude opět zdarma rozlíván výborný punč.

Rodiče, kteří by chtěli pozvat **Mikuláše a čerta do svých rodin**, ozvěte se na telefon 774117528 (pan Michal Škopek).

Od roku 2017 vychází již **24. číslo** Nebahovského občasníku, na jehož vydávání jsem se aktivně podílela. Nyní **předávám pomyslnou štafetu** současné paní kronikářce Marii Váňové z Jelemka. Požádala jsem ji, aby se nám představila.

L. Šímová

Z Jeseníků kronikářkou v Pošumaví

V minulém roce jsem byla oslovena panem starostou, zda bych měla zájem pokračovat v zápisu kroniky naší obce a přilehlých osad, a tak jsem se velmi ráda od 1. 1. 2023 stala místní kronikářkou. Narodila jsem se v únoru roku 1986 v Bruntále, vystudovala SOŠ Dopravy a cestovního ruchu v Krnově a splnila si tak velký sen – procestovat svět. Několik let jsem žila v Pardubicích, v Praze a do Jelemku jsem se přistěhovala do rodiny umělců v roce 2017.

Jsem manželkou Jana Váni, vnuka sochaře Vítězslava Jungbauera. Řezbář „z Vejšky“, pan Jiří Nachlinger, je bratranec mé tchyně. Několik let jsem se živila jako programátorka, grafička a nyní jsem na mateřské dovolené se dvěma dětmi – Marií a Petrem, věnuji se rodině a svým koníčkům. Ráda organizuji aktivity pro děti a rodiče v Nebahovech. O místní historii a genealogii jsem se začala zajímat až v posledních letech, protože žijeme v domě, který je z 15. století. Pátrám ve starých kronikách, mapách a zápisech o Jelemku, pečlivě naslouchám vyprávění obyvatel, kteří si pamatují období světových válek, a jen žasnu, jak se svět změnil a zároveň je až neskutečné, jak se historie dokáže opakovat.

Kronika Nebahov se podle dostupných informací vede od roku 1924, pamětní kniha Jelemku (tenkrát obce) je z roku 1921. Přestože z některých časových období zápisy chybí, mohu říct, že historie naší obce je a bude pro další generace velmi kvalitně zaznamenána. Od roku 2017 se kronika píše elektronicky, předtím pouze ručně, což vyžadovalo velmi precizní práci se slovy, dobrou znalost českého pravopisu a jakýsi smysl pro nestrannost či nezaujatost. Svým

způsobem ručně psané kroniky považuji za mistrovské dílo. Ale dnešní doba je pro kronikáře velmi přínosná. Můžeme zachovávat nejen psaný projev kroniky, ale zároveň ho doplnit o spoustu fotografií, videí či nahrávek.

Do kroniky se zaznamenávají údaje o obyvatelstvu, o chodu vedení obce a spolků a o počasí. Největší část kroniky tvoří kulturní a společenské události.

Elektronicky psané kroniky budou k nahlédnutí na webových stránkách obce a pokud byste chtěli nahlédnout do ručně psaných kronik, neváhejte mě kontaktovat.

Jsem velmi vděčná, že už teď můžu být součástí historie a že svou činností budu inspirací pro budoucí generace.

Úryvek úvodu kroniky z r. 1926 (kronikář Jan Suda):

„Dějiny lidstva jsou jako otevřená kniha. V ní dočteme se, kdy lidstvo chytilo a kdy povstalo. Najdeme tam též, kdy hluboko kleslo. Prozkoumáme-li důvody pádu i povýšení, můžeme podle toho svůj život zařídit tak, abychom se poklesků vyvarovali a šli vstříc lepšímu životu.

V dějinách lidstva bývá průměrný člověk pomíjen. O životě našich předků dočteme se velmi málo, o jedinci skoro ničeho. Proto založena byla tato kniha, aby svědomitý kronikář zanášel pečlivě všecko důležité, co se týče vesnice a lidí v ní. Budou tu popsány doby zlé, kdy člověk přestával doufat ve spravedlnost. Budou tu i doby jasnější, třeba že těch radostí zažije venkovský člověk velmi málo. Příštím našim občanům poskytne však tato kniha obraz celkového života; litovati můžeme jenom toho, že se začíná dosti pozdě. Starší záznamy jsou velice nedostatečné. Našli bychom mnoho napsáno o těch pánech, kteří našim předkům dosti krutě vládli. Zato stávající poměry bude možno dokonale zapsati. Národ náš, položen v srdci Evropy, zakusil mnoho trudných chvil. Teď, ve znovuzrozeném státě, chce se jen to, aby hlavně u nás byli dobří jedinci, kteří by prapor lidství, rovnosti a všeobecného pokroku vznesli hodně vysoko.“

Barbora Váňová, kronikářka obce

listopad 2023

Vydal OÚ Nebahovy vlastním nákladem.